

今年职业教育加大优质学位供给和专业选择 这场超长直播让家长直呼“帮助很大”



宁波市教育局职业教育处副处长吴勇与主持人对话。

“儿子比较喜欢动漫，请问有什么学校的相关专业可以向我推荐？”

“报名中本一体化，大概需要什么样的成绩？”

“职高与普高的教材有什么区别？”

“数字媒体中本一体化需要面试吗？”

“工程师学院班有哪些专业？”

“我女儿预估550分左右，有什么专业可以推荐？”

……

6月18日，宁波市教育局职业教育处携全市20所中职学校(技工院校)相关负责人做客甬派直播间，给广大中考考生和家长提供招生一站式“云咨询”服务。在收看直播的同时，6个提前组建的微信群里，家长们提问不断，或问专业信息，或问预估分数线，各校负责招生的老师们不断回答着各类咨询，哪怕不是本校的问题，如果能答上来，也一并解答了。

这是现代金报连续第四年举办的职业教育专场直播活动，在甬派客户端、宁波晚报视频号和现代金报视频号多个平台同步播出。今年的主题是“技能，让生活更美好”，“1+20”强强组合，累积观看人次达到40余万，考生和家长直呼“帮助很大”“回头还要看回放”。

□现代金报甬派
记者 王伟 樊莹 文
记者 崔引 张培坚 摄

A 从8:00到18:30 这场超长直播播了10.5小时

一年一度的中考结束了。每年，宁波都有接近一半的初中毕业生进入职业学校。面对门类繁杂的职业教育，考生们怎么选学校、选专业？职高生升学有哪些渠道？这场10个半小时的超长直播，从早上8点到傍晚6点半，教育主管部门及各招生学校就考生和家长关心的问题一一解答。

此次参与直播的学校有：宁波市甬江职业高级中学、宁波经贸学校、宁波外事学校、宁波市职业技术教育中心学校、宁波第二技师学院、宁波市鄞州职业教育中心学校、宁波市鄞州职业高级中学、宁波东钱湖旅游学校、宁波市古林职业高级中学、宁波市四明职业高级中学、宁波市东

坤职业高级中学、宁波技师学院、宁波凌恒航空技工学校、宁波高德技工学校、宁波市富通技工学校、宁波交通高级技工学校、宁波第三技工学校、宁波北仑弘途高级技工学校、宁波辰阳技工学校、宁波知行技工学校。

现场，各职业教育学校相关负责人精心准备学校宣传片和PPT，从学校的办学理念、专业特色，到学校环境、教学设施、生活设施等，一一介绍，内容详实，通俗易懂。

后台负责答疑的老师也非常忙碌，除了回复甬派直播间、现代金报视频号的留言，还要随时关注提前组建的中职招生微信交流群里家长们的提问，生怕错过了解答。

B 填报志愿 记住“5个了解”“3个慎重”

今年，宁波市中职(技工)学校不仅提供了充足的学位，还加大优质学位供给和专业选择，中本一体化、中高职一体化招生规模进一步扩大，新增65个专业方向。

那么，是不是哪个专业热门就选哪个？填报志愿一般优先考虑哪些因素？宁波市教育局职业教育处副处长吴勇给考生和家长提了两大方面的宝贵建议。

一是做到“5个了解”，包括：要了解学校。即了解学校是否具备招生资质，是中职学校还是技工学校，是公办学校还是民办学校，是宁波市的学校还是宁波市之外的学校。上述信息都可以从宁波市中考中招系统“咨询电话”部分查询；

要了解所填报的专业。考生及家长可通过学校招生简章和其它途径，了解自己要填报专业的学习内容和发展前景；

要了解学生的兴趣与特长，有针对性地填报志愿，让孩子在就读之后发挥优势，激发兴趣，取得成就；

要了解学校的收费情况，如

果将填报民办学校的志愿，家长需要先通过学校招生简章了解该校的收费情况；

要了解应该填报哪个批次的志愿，不要错过志愿填报时间及批次。

二是做到“3个慎重”，包括：慎重对待被录取后不报到的行为。根据浙江省中职学生学籍管理规定，被录取的考生在规定时间内未报到，则视为自动退学。

慎重对待招生学校的单方面承诺。2023年，中职(技工)录取工作由宁波市教育考试院完成，任何学校的单方面承诺都不具备权威性。

慎重对待退档行为。根据中职(技工)录取相关规定，退档学生一律不得再被宁波市中考中招系统录取，并失去在宁波市注册中职(技工)学籍的机会，考生及家长要万分慎重。

此外，吴勇还提到，6月26日，宁波市教育局联合宁波市人社局将在宁波技师学院组织开展2023年中职(技工)招生现场咨询会，有兴趣的考生及家长不妨去看看。

新闻链接

家长需要提前了解 中职(技工)学校 今年的招生 有这样五大类

中本一体化(3+4)、中高职一体化(3+2)、三年制中专班、职普融通班、工程师学院班，今年的中职(技工)学校招生，大致可以分为这样五大类型。

这其中，中本一体化录取分数较高，考生只要被中本一体化录取，就意味着提前锁定本科院校。今年，中心城区的中职学校中，新增了2个中本一体化专业，分别是宁波经贸学校的中药专业，对应的本科院校是浙江药科职业大学，以及宁波市鄞州职业教育中心学校的数控技术应用专业，本科阶段在浙江海洋大学就读。原本就有的中本一体化专业，则是宁波外事学校的学前教育专业，本科学校是浙江师范大学；宁波市职业技术教育中心学校的数字媒体技术应用专业，本科学校是浙江科技学院。

工程师学院班是今年新增的，共有三所学校的四个专业，分别是宁波市职业技术教育中心学校的5年制网络信息安全班、宁波市鄞州职业教育中心学校的5年制装备制造工程师学院班、宁波第二技师学院的6年制模具制造班和电气自动化设备安装与维修班。

职普融通班则给了孩子们再一次选择的机会。宁波部分中职学校与普通高中联合开设了职普融通班，等到一个学期结束以后，少部分同学有机会进入相应的普高学校就读，其余同学留在中职学校，三年后参加高职升学考试或直接就业。

中高职一体化班主打中职、高职协同育人，对学生及家长来说，是提前锁定了大专院校。三年制中专班，学生基本是奔着三年后参加高职考试，继续升学尤其是希望能升入本科院校的理想去的。

家长们在了解各个类型的专业后，再结合孩子的成绩、兴趣爱好及特长等，在填报志愿进行选择时，会更有针对性。



老师介绍自己的学校。



老师们回复家长的种种提问。